

长沙县为企业减负增效动真格，推动涉企检查从多头重复向综合高效转型 物流行业迎检频次将减七成

长沙晚报6月26日讯（全媒体记者 刘洋 星沙时报记者 李依露）“过去迎检，几个部门轮着来，现在一次联合检查就搞定了，省时省力！”提及过往，长沙县晟象智慧物流园负责人舒佳明直言压力不小，可如今情况已大不同。企业负责人脸上的笑容背后，是长沙县坚决贯彻《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》要求，向企业负“亮剑”、向监管效能“聚力”的生动实践。

更规范、可量化的操作指南同步落地。首创的《涉企行政执法检查流程图》，清晰规范了从计划制定、通知下发、亮证扫码、现场检查到结果反馈等12个关键环节；“拆解”23项检查内容形成《检查项目指南》，细化出46条量化指标，实行星级评定，让检查行为刚性约束、全程留痕。

“综合查一次”，精准分类“提效能”

破解“检查扰企”，既要“减频次”，更要“优方式”。长沙县创新推出“综合查一次+分类监管”新模式，打出监管增效“组合拳”。

企业分类是精准监管的前提。长沙县首创涵盖企业规模、安全生产、合规运营等10项指标的分级评判标准，将94家试点企业精准划分为A(优)、B(良)、C(一般)三类。

“综合查一次”成为新常态。长沙县全面推行年度“综合查一次”计划，由县级部门或属地镇街统筹牵头，采取“1个牵头单位+N个职能部门”联合检查模式。检查队伍如同“综合体检队”，对企业安全生产、消防应急、合规运营等多方面进行一次性“把脉问诊”。检查频次严格按照企业等级：A类企业1次/年，B类企业1~2次/年，C类企业2次/年，最大限度减少重复检查、多头检查。

闭环管理，企业有感“增实效”

企业负担切实减轻是“最大获得感”。“过去疲于应付，现在轻装前行”，舒佳明道出了许多企业负责人的心声。数据为证：通过“综合查一次”有效整合监管资源，预计全年物流企业迎检频次降低，为优化营商环境注入强劲动能。

破壁垒，一张清单“定规矩”

“解决‘谁来查’‘查什么’‘怎么查’的问题，是改革破局的关键。”长沙县交通运输局相关负责人介绍。

一张清单成为破冰之举。长沙县对标国家和省级要求，联合交通、消防、应急管理等8个部门，三轮梳理、两轮论证，将原有分散的检查事项逐一“过筛”，最终“瘦身”为23项标准化、透明化的行政检查事项清单，并编制出台《长沙县物流行业涉企行政检查实施方案》，明确了29家检查主体和94家试点企业。

宁乡花猪有了“电子身份证” 花猪真假扫码就能查

长沙晚报6月26日讯（全媒体记者 张禹 通讯员 喻冠男 谭海鹏）“只要用手机扫一扫，就能看到这头花猪的一生。”在宁乡花猪原生态养殖协会理事易文兵的养殖场里，只见他轻触手机屏幕，一头佩戴电子耳标的花猪信息瞬间弹出。近日，宁乡市流沙河镇1.5万头原生态养殖花猪全面启用电子耳标，有着千年历史的“宁乡花猪”首次拥有了“电子身份证”，其全生命周期数字档案可以轻松查询。

“以前客户总问‘是不是真土猪’，现在手机一扫，花猪的养殖单位、花猪的父系和母系，包括防疫情况、病史情况，花猪饲养的食物和它出栏

降七成，企业时间成本、沟通成本大幅缩减。

监管效能不降反升是改革“真功夫”。在“做减法”的同时，长沙县着力在“强管理”上做加法。建立统一的“排查—交办—整改—反馈”全链条闭环管理机制，确保问题查得清、改得了、有回音。改革启动以来，已开展联合检查11次，覆盖企业11家，排查隐患67条，其中42条已整改到位，5条移交执法处理，20条正动态跟踪督办。依托“扫码入企”数字化平台归集数据形成的企业“动态画像”，让监管更加智能——对信用好、风险低的A类企业切实做到“无事不扰”，对B、C类企业则实施更具针对性的“靶向”指导和风险防控。

越来越多的企业家感受到检查的“温度”：“现在的检查更像是一场‘专家会诊’，不只是挑毛病，更是帮我们系统查找风险，精准指导整改，很贴心、很解渴。”多位企业负责人表达了相似感受。

“这项改革成功推动涉企行政检查实现了质的转变，从‘多头分散、重复低效’迈向‘集约规范、精准高效’。”长沙县交通运输局相关负责人总结道，“不仅显著减轻了企业负担，更提升了政府监管服务的效能，为持续优化营商环境注入了强劲动力。”

改革的脚步不会停歇。以物流行业试点为起点，长沙县正加紧梳理总结，深化试点经验，计划逐步将“综合查一次”、分类监管等成熟做法向更多行业领域推广复制，努力形成一套可借鉴、可推广的“星沙经验”。

全产业链，企业有感“增实效”

企业负担切实减轻是“最大获得感”。“过去疲于应付，现在轻装前行”，舒佳明道出了许多企业负责人的心声。数据为证：通过“综合查一次”有效整合监管资源，预计全年物流企业迎检频次降低，为优化营商环境注入强劲动能。



农舍错落有致，流水倒映着蓝天白云，宁乡金洲镇建设的“梦里乡村”展开秀美画卷。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

昔日卖稻谷，今日卖风景

宁乡市金洲镇“梦里乡村”展开秀美画卷，农文旅融合阐释田埂上的共富密码

● 长沙晚报全媒体记者 张禹
通讯员 邱继行 樊石峰

蝉鸣蛙鼓中，宁乡市金洲镇箭楼村的稻田泛着青黄，田埂边的绣球花绽放着紫色花束，像给绿绸子镶了道花边。

近日，记者走访来到这个长沙市“梦里乡村”综合示范项目，沿着新修的沥青路前行，只见白墙黛瓦的农舍错落有致，哑河潺潺流水倒映着蓝天白云，好一幅会呼吸的田园诗画。

稻田学会了思考

“突突突——”一台大型无人机在稻田上方来回穿梭作业，圆湖农机服务专业合作社理事长黄勇站在田头，手机里的智慧农业平台正实时跳动着数据：“看这2740亩核心区，土壤墒情、虫情监测全靠天上的卫星和地里的传感器，新修的8公里碎石机耕地，让咱们的‘铁牛’跑得比以前快多了！”

目前，箭楼村这块省粮食生产万亩示范片宁乡片区核心区，具备了农业机械化、智能化、规模化、产业化条件，为粮食生产发展奠定坚实基础，去年平均亩产652.82公斤，较以前增产逾75公斤，2700多亩稻田让农户增收约50万元。

说起田里的变化，正在调试深施肥机械的村民老张直竖大拇指：“以前靠牛犁田，现在机械一响黄金万两！你看这每亩200公斤有机

肥，全靠深施机精准‘喂’给禾苗，保证了稻谷的稳产高产。”在田埂边，25盏太阳能杀虫灯挺直腰杆，2500盏昆虫性信息素诱控器、食控器像戴草帽的哨兵，守护着这片“会思考”的稻田，进一步减少化学农药使用量，达到增效减量的奇效。

山水织就宜居锦缎

边走边看，记者拐进塘边湾美丽屋场，平整小路蜿蜒至家家户户，竹篱笆围成的小院里，绣球花、月季花争奇斗艳，墙面上手绘的农耕图栩栩如生。68岁的李娭毑坐在门墩上择菜，门前曾经的臭水沟变身景观渠，清澈水里几尾游鱼倏然无踪迹。李娭毑高兴地说：“去年政府帮我们把路硬化到堂屋前，沟渠清淤砌了石岸，连路灯都是太阳能的，晚上出门不用打手电，跟城里小区没啥两样！”

沿着沩水新修的慢步道前行，芦苇丛中惊起几只白鹭，防腐木栈道在水面投下细碎光影。记者看到，“梦里乡村”项目重点打造的百户“花香庭院”各有巧思，有的用旧陶罐种多肉，有的用磨盘做花架，配合哑河沿线的生态护岸工程，让这片水域成了候鸟的“五星级驿站”，村民们都说白鹭等水鸟数量比以前多了两三倍。

田埂上长出共富密码

在新挂牌的“厦家洲”大米加

工车间，稻米的清香扑面而来，真空包装机正忙着给玉针香大米“穿新衣”。据介绍，去年首批高端香米刚上市就被抢购一空，长沙几家高端超市已经预定了今年的新米。

更让村民期待的是田埂边的新规划，新修的观景台和研学步道和自然景观融为一体，哑河沿线的“渔乐天地”项目渐趋完善，游客可以体验摸鱼、钓虾、采莲的农家乐趣，还能在沙滩和野地露营。未来，箭楼村将打造以“渔”为主题的业态，吸引本地农户积极创业，还积极对接外来企业共同发展。这片质朴的土地，正在由传统的“卖稻谷”，向着“卖风景”“卖体验”华丽转身。

夕阳西下，沩水河面波光粼粼，归巢的鹭鸟悠然掠过。正在给稻田放水的老把式望着远处的寨子岭，笑意爬上皱纹：“年轻时盼着吃饱饭，现在看着稻田成了景区、稻米成了品牌，日子就像这灌浆的稻谷，越来越饱满咯！”当科技与传统在田埂握手，当乡愁与发展在屋场共鸣，“梦里乡村”正从村民的憧憬变成触手可及的现实。



记者走基层

责编/唐英 美编/王斌 校读/欧艳

特别报道

老区不老，井冈山精神闪耀光芒

——“百家党媒看吉安”主题采访活动侧记

● 长沙晚报全媒体记者 李霞

6月18日至20日，由中国地市报研究会、吉安市委宣传部指导，吉安市融媒体中心、吉安市文化传媒集团承办的“探寻红色根脉 共话时代新声”地市媒体交流暨“百家党媒看吉安”主题采访活动在江西吉安举行。

活动期间，来自全国各地的100多名新闻工作者齐聚吉安，共谋新时代媒体融合发展之路，并共同开展了“百家党媒看吉安”主题采访活动。

这里是井冈山精神的发祥地，是中国革命的摇篮。当年，毛泽东等老一辈无产阶级革命家在这里创建了中国第一个农村革命根据地。如今，跨越时空的井冈山精神，闪耀着信仰的光芒，成为刻在吉安人骨子里的精神烙印，成为激励后人的精神丰碑。产业发展日新月异，乡村振兴全面推进，城乡面貌焕然一新……几天实地采访下来，党媒记者们深切触摸并感受到了这片红土圣地之上扑面而来的发展热浪。

一座山 闪耀永恒的光

来到井冈山革命博物馆，在历史的回响中，党媒记者们深切感受到了井冈山精神穿越时空的磅礴力量。无数革命志士在壮烈的革命斗争中抛头颅、洒热血，他们不屈不挠，甘于奉献、敢于斗争的精神，激励着现场瞻仰的党媒记者。坐落于井冈山深处的神山村，更是让党媒记者们直观感受到脱贫攻坚战带来的“山乡巨变”。在井冈山革命斗争时期这里曾是主战场，有名有姓的烈士就有10位。因山高坡陡、土地贫瘠、交通不便，神山村一度成为典型的贫困村。2016年2月2日，农历小年，习近平总书记乘车沿着崎岖山路、迎风踏雪来到这里，对乡亲们说：“在扶贫的路上，不能落



首批全国脱贫攻坚考察点井冈山神山村



位于赣江之畔的“后河·梦回庐陵”文旅融合项目



党媒记者在井冈山革命博物馆参观学习。
长沙晚报全媒体记者 李霞 摄

一个村 走出双赢之路

踏访中国历史文化名村——源古村时，只见两万余棵古樟环绕村落，青砖白墙、黛瓦绿树，如诗如画。古村始建于唐末，为北宋政治家欧阳修后裔聚居地。穿行于祠堂、书院内，只见雕梁画栋间，每一处细节都在诉说岁月的故事。早在20多年前，当地政府就开始对源古村进行古村保护，严格控制建设，村内没有新建一处民房，村落形态由此得以完整保存。2021年，当地又探索出一条“政府主导+市场运作+村民参与”的保护与开发之路。如今的源古村，不仅有供游客参观游览的传统村落景区，还开发了一系列特色文旅项目，如民俗体验、农事活

动、特色美食等。不仅有80余名村民在景区就业，返乡青年创办的非遗工坊、民宿还吸引了大量游客前来观光体验。去年，古村接待游客超40万人次，带动周边农副产品销售额超2000万元，村集体年增收30万元，村民人均年收入达4万元。今年一季度，景区主营业务收入722万元，同比增长41.2%，实现“生态保护”与“经济发展”双赢。

一条河 唱响老区新曲

后河，这条坐落于吉安市中心的河流，静静地躺在赣江之畔。夜幕降临时，党媒记者们来到后河·梦回庐陵景区，坐上游船，开始了一场长达5.5公里的穿越之旅。“九鲤化龙”“大唐歌飞”“山水诗境”……这里通过建筑空间塑造、山水景观重构、高科技手段植入等方式，打造出一个沉浸式、行进式光影夜游体验场景。以桥为引，以船为媒，耳畔，庐陵故事娓娓道来；眼前，千年庐陵繁华次第重现。桨声灯影中，触碰到庐陵的三千年文脉。岸上又是另一番风景：市民漫步于后河外滩，有人在咖啡馆享江风，有人在小酒馆品庐陵夜……夜间消费格外繁荣，传统文化在现代语境中焕发出勃勃生机。当地人介绍，城区即景区、旅游即生活，“白天游乐园活力四射，夜晚游后河璀璨梦幻”的全时段旅游格局，已吸引了众多游客沉浸体验。

井冈山火炬广场

除署名外均为吉安市融媒体中心供图

产业发展，文旅融合；乡村振兴，城市更新。信仰里的吉安、文化里的吉安、山水里的吉安、烟火里的吉安、奋进中的吉安，共同谱写了一曲老区不老的激昂乐章，让这片红色土地焕发出更加璀璨的光芒。

老区不老，发展更好。吉安实践，值得被看见！

